



SEREDSKÉ NOVINKY

Mesačník obyvateľov mesta Sereď | www.sered.sk

Ročník XXI.
september
2024
bezplatne

9



Zámena majetkov. Mesto Sereď a Trnavský samosprávny kraj po dlhom období rokovaní odsúhlasili zámenu svojich nehnuteľností. Starú budovu bývalej ZŠ Petrovská na Školskej ulici dostane TTSK a využije ju na presťahovanie Obchodnej akadémie Sereď do jej priestorov. Vznikne tak areál, kde budú sídliť spoločne Gymnázium V. Miháľika a Obchodná akadémia Sereď. Mesto zámenu majetkov získa do vlastníctva športovú halu v areáli obchodnej akadémie. **Viac sa dočítate na stranách 10-11 ►**

Foto: Lukáš Klíčo 2x



Európsky týždeň mobility v Sereďi

ZŠ J. A. Komenského sa zapojila do skvelého projektu, ktorého cieľom sú bezpečné cesty do školy a čistejší vzduch pre všetkých. V prvej časti iniciatívy žiaci spolu s manažérkami kvality ovzdušia zistili, že ak by boli dospeláci trochu menej pohodlní, život detí by mohol byť zdravší a bezpečnejší. V septembri počas Európskeho týždňa mobility spolu s Mestskou políciou premenia verejný priestor pred školou na Ulice pre všetkých.

VIAC NA STRANE 12 ►



Čo sa dialo v školách cez leto?

Je dobrým zvykom, že školy a škôlky sa počas letných prázdnin vynovujú, skrášľujú, maľujú, a tak sa pripravujú na nástup detí a na nový školský rok. Toto leto bolo odlišné. Na rad sa dostalo iba riešenie tých najzávažnejších problémov. Dôvodom je nedostatok financií. Samosprávy každé euro dvakrát prehodnocujú a plánované výdavky sa škrtať. Aj napriek tomu sa kus dobrej roboty podarilo odvieť. Prečítajte si aké.

VIAC NA STRANÁCH 8-9 ►

Most zostáva pre autá zatvorený

Generálny riaditeľ Slovenskej správy ciest Norbert Polievka na osobnom stretnutí informoval primátora mesta Sereď Ondreja Kurbela o výsledkoch expertízy, ktorá mala zhodnotiť realnosť spustenia dopravy v obmedzenom režime na podopretom moste. I keď sa zo začiatku javila táto dočasná alternatíva ako reálna, statické výpočty povolili iba tak obmedzenú dopravu, ktorá by bola absolútne neefektívna. Most tak naďalej zostane uzatvorený pre automobilovú dopravu, povolená je cyklistická a pešia doprava.

Primátor sa na stretnutí vyjadril, že nie je spokojný s tým, ako sa situácia vyvinula a ani s tým, akým tempom je problém zatvoreného mosta v Sereďi zo strany SSC riešený. Apeloval na podpis zmluvy s realizátorom prác čo najskôr a o dohľad, aby už žiadne okolnosti nespôsobili odklad začiatku prác. Požiadal aj o efektívny manažment počas samotnej realizácie obnovy mosta. Celý článok aj so stanoviskom SSC nájdete na www.sereďskymost.sk (zs)

Ihrisko na Spádovej dostalo vyvýšený plot

Sereď pred pár mesiacmi vybudovala z externých zdrojov nové multifunkčné ihrisko na Spádovej ulici. Nakoľko lopta od športovcov ohrozovala deti na vedľajšom ihrisku Žihadielko, bolo na podnet obyvateľov ihrisko doplnené o vyvýšené oplotenie. (zs)

Začala sa výstavba tenisových kurtov

Vďaka úspešnému projektu sa z balíka Fondu pre podporu športu ušlo pre Sereď skoro 630-tisíc eur. V areáli pri Zámockom parku tak môže vyrásť komplexné zázemie pre tenistov a nadšencov raketových športov. Zemné práce už mesto zahájilo a vysúfažená stavebná spoločnosť zrovnáva terén, vytyčuje budúce stavby a na rad prídu aj búracie práce. (it)

Primátor Sereďe sa stretol s najvýznamnejšími zamestnávateľmi z mesta

Na pôde mestského úradu sa konalo prvé neformálne stretnutie predstaviteľov mesta a zástupcov podnikov, ktoré v Sereďi zamestnávajú najvýznamnejšie počty ľudí. Dlhodobým cieľom primátora Ondreja Kurbela je vznik obojstranne výhodnej platformy, ktorá podporí rozvoj mesta.

Obradná sieň sereďskej radnice hostila zoskupenie, ktoré môže byť významnou podporou v ďalšom priaznivom smerovaní Sereďe. „Pozvanie za pomyselny okruhly stôl prijali zamestnávateľa z oblasti potravinárstva, zdravotníctva, či stavebníctva. Historicky etablované značky, ktorých produkty Sereď pozitívne reprezentujú v celom svete, aj krátko fungujúce, no zručné podniky, ktoré sú významnými hráčmi na poli zamestnanosti mesta i regiónu,“ vysvetlil primátor Ondrej Kurbel. Hostom z podnikateľskej obce sa prihovorila aj viceprimátorka mesta Mária Fačková, prednosta radnice Denisa Bartošová a stretnutím sprevádzala hovorkyňa mesta Zuzana Slahučková.

Neformálne rokovanie vytvorilo priestor pre pomenovanie problematik, ktoré sa ukázali byť kľúčovými pre viaceré podniky. „Je dôležité poznať najvýznamnejších ekonomických hráčov vo svojom území. Stretnutie prinieslo obojstrannú vôľu vytvárať pozitívne hodnoty v našom území a vytvorilo možnosť pre vzájomnú podporu a plánovanie spolupráce. Otvorenosť pri jednaní ma



Primátor Ondrej Kurbel zorganizoval stretnutie, ktoré má priniesť spoluprácu na rozvoji mesta. foto: Lukáš Kličo 2x



Pozvanie na stretnutie prijali zamestnávateľa z oblasti potravinárstva, zdravotníctva, či stavebníctva.

pozvudila, a preto mám víziu sa s podnikateľskou obcou stretávať pravidelne s perspektívnym cieľom

vzniku strategickej platformy mesta Sereď,“ uzavrel primátor Kurbel. Zuzana Slahučková

Sereď a Tišnov usporiadali letné výmenné tábory pre svojich žiakov

Mestá Sereď a Tišnov prvýkrát v histórii svojej partnerskej spolupráce zorganizovali letné výmenné tábory pre svojich žiakov. Prvý júlový týždeň si letné dni užili sereďské deti v českom Tišnove. Zázitkového

tábora sa zúčastnilo 20 žiakov hudobného a tanečného odboru ZUŠ J. F. Kvetoňa pod vedením pedagógov Soni Širokej a Dominiky Bílikovej. Výletníci si pochvalovali výlety po Tišnove a jeho okolí, navštívili

kláštor Porta Coeli, hrad Pernštejn, ale aj letné kino. Vystúpili aj so svojim kultúrnym programom pre klientov Centra sociálnych služieb v Tišnove, kde predviedli tanečné choreografie ľudového a moderného

Slávnostné otvorenie zrevitalizovaného vnútrobloku na Garbiarskej ulici

V rámci Športového štvrťku sa dňa 27. júna na Garbiarskej ulici slávnostne otvoril nový zrevitalizovaný vnútroblok. Pre miestnych obyvateľov ponúka priestor na stretávanie i aktívny oddych. Celková cena revitalizácie dosiahla 686 696,43 eur, s podporou dotácie vo výške 497 663,40 eur z Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR.

Projekt vnútrobloku

Úspešný projekt pripravil projektový manažér mesta Branislav Bíro. „Po zrealizovaní projektov D. Štúra I. a II., sa moja pozornosť obrátila na ďalší vnútroblok v Sereďi, konkrétne na Garbiarskej ulici. Ten bol dlhodobo funkčne i technicky zanedbaný, a tak samozrejme aj málo využívaný. V marci 2022 som inicioval proces revitalizácie tým, že som vypracoval a podal projektovú dokumentáciu Riadiacemu orgánu pre Integrovaný regionálny operačný program (MIRRI). Celý náročný proces prípravy trval približne 4 mesiace, no dnes sme hrdí na výsledok.“

Zrevitalizovaný vnútroblok je vybavený parkovými lavičkami, odpadovými košmi, cyklostojanmi a 30 stožiarňami verejného osvetlenia, čo zabezpečuje bezpečné a príjemné prostredie aj po zotmení. Rekonštrukcia zahŕňala aj chodníky, na ktorých bol starý asfaltový povrch nahradený novou zámkovou dlažbou, čím sa zlepšila ich trvanlivosť a estetický vzhľad.

V rámci revitalizácie bolo do areálu vysadených viac než 90 stromov, 1445 kríkov, množstvo trvaliek, cibulovín, okrasných tráv a pôdopokryvných rastlín. To všetko vytvorilo prirodzenú a príjemnú atmosféru. Prvotné nedostatky s výševom trávnikov dodávateľ v rámci reklamácie odstránil, uskutočnil

tanca a hru na klavíri. Ďalší týždeň sa zasa naši mladí priatelia z moravského Tišnova zoznámili so Sereďou. Päťdňové prázdniny odštartovali oficiálnym privítaním v obradnej sieni mestského úradu primátorom mesta Ondrejom Kurbelom a ďalšími pracovníkmi mestského úradu. Delegácia z Tišnova, ktorú po prvom miestostarostovi Karlovi



Pozvanie primátora Ondreja Kurbela na otvorenie prijal vicežupan TTSK Rastislav Mráz. Na Športovom štvrťku sa svojim umením predstavili sereďskí taekwondisti. foto: Peter Tóth

prvú kosbu, odstránil buriny a vo vnútrobloku doplnil novú zeleň. Vynovený priestor ponúka vybavenie pre deti aj mládež. Pre mladšie boli vybudované detské ihriská s hojdačkami, šmyklávkou a kolotočom. Pre staršie sú k dispozícii kyvadlové a reťazové hojdačky, ako aj oplotené multifunkčné športové ihrisko, ktoré tvoria dve vysoké čelné steny namontované oproti sebe, v ktorých sú bránky na loptové hry a basketbalový koš. Ihrisko je využiteľné na viacero druhov športov vo všetkých ročných obdobiach.

Športový štvrťok a slávnostné otvorenie

Otvorenie vnútrobloku sa konalo ako súčasť Športového štvrťku. Zúčastnili sa ho vicežupan TTSK Rastislav Mráz, primátor Sereďe Ondrej Kurbel, viceprimátorka Mária Fačková a poslanec Matej Godáň. Podujatie zorganizoval a moderoval koordinátor práce s mládežou Marek Čulaga. Záštitu nad športovým štvrťkom tentoraz prevzali sereďskí taekwondisti. Pred samotným otvorením vicežupan R. Mráz povedal: „Veľmi sa teším, že sa v Sereďi intenzívne pracuje s mladými

Součekovi tvorili aj referentka kancelárie starostu Daria Švecová a riaditeľka Strediska voľného času Inspiro Ivana Kroutilová, si obzrela naše zrevitalizované vnútrobloky, zoznámili sa s niektorými ukončenými projektami, s osadením ručných púmp na vodu a obdivovali zákutia mesta napríklad kúsok nábregia s oddychovou zónou pri Garbiarskej

ľudmi a vytvárajú sa pre nich nové podmienky na voľnočasové aktivity. Tento vynovený vnútroblok je toho dôkazom. Nové športové a rekreačné priestory výrazne prispievajú k zdravému a aktívnemu životnému štýlu našej mládeže. My za samosprávny kraj sme radi, že môžeme podporovať takéto aktivity venované našim obyvateľom.“

Primátor Ondrej Kurbel vo svojom príhovore osobitne poďakoval projektovému manažérovi B. Bírovi za jeho doterajšie úspešné projekty a vyjadril presvedčenie, že nový vnútroblok na Garbiarskej bude slúžiť nielen obyvateľom okolitých bytoviek, ale aj širšiemu okoliu. Vicežupanovi R. Mrázovi bol za mesto Sereď odovzdaný Ďakovný list za jeho prínos župy pri kontrole podávaných projektov a za finančnú aj morálnu podporu športových štvrťkov. Otvorenie vnútrobloku neprebehlo štandardne prestrihnutím pásky, ale v netradičnom štýle vďaka prítomnosti taekwondistov. Vicežupan Mráz a primátor Kurbel slávnostne prerazili dosku, čím symbolicky odovzdali nový vnútroblok do užívania obyvateľom mesta.

Počas podujatia bola pre návštevníkov pripravená zdarma kávička od Zereth Coffee, osviežujúce limonády, čerstvé ovocie a sladkosti. Iveta Tóthová

ulici alebo Rameno Horný Čepeň. Deti z Tišnova spoznali naše mesto, organizátori im pripravili i návštevu Trnavy, no najviac sa im páčil bazén na ZŠ J. Fándlyho, ktorý v horúcich dňoch skutočne ocenili. Príaniom oboch spriatelenej samospráv je po úspešnom nultom ročníku výmenných letných táborov pokračovať aj v nasledujúcich rokoch. (red)

Splatnosť daní sa blíži

Mesto Sereď informuje daňovníkov dane z nehnuteľností a dane za psa, že druhá splátka dane na rok 2024 je splatná dňom 30. 9. 2024. Daňovníci, ktorí daň ešte neuhradili, môžu úhradu realizovať priamo v pokladni na MsÚ v hotovosti alebo bezhotovostne cez platobný terminál (bankomatová karta) alebo prevodným príkazom na účet mesta podľa údajov uvedených v rozhodnutí. V prípade akýchkoľvek otázok je možné obrátiť sa na finančné oddelenie, referát daní a poplatkov č. dv. 12 a 13 Mestského úradu v Sereďi, alebo telefonicky na číslo 031/789 23 92. (red)

Termíny bezplatného právneho poradenstva

Bezplatné právne poradenstvo JUDr. Martina Hudáka bude naďalej pokračovať na mestskom úrade v Sereďi na 1. poschodí v týchto termínoch:

2. 9., pondelok, 9:00 - 10:00,
25. 9., streda, 16:00 - 17:00,
7. 10., pondelok, 9:00 - 10:00,
23. 10., streda, 16:00 - 17:00,
11. 11., pondelok, 9:00 - 10:00,
27. 11., streda, 16:00 - 17:00,
9. 12., pondelok, 9:00 - 10:00,
18. 12. 2024, streda, 16:00 - 17:00.
Služba je k dispozícii iba občanom mesta Sereď. Základné právne poradenstvo nezahŕňa spisovanie právnych úkonov a ani zastupovanie na súdnom pojednávaní. (red)

Termíny mobilnej kvapky krvi

Pozývame všetkých dobrovoľných darcov krvi na najbližšie mobilné odbory krvi v Sereďi, ktoré organizuje mesto Sereď v spolupráci s Nemocnicou AGEL. Darovanie sa koná v malej zasadačke na Mestskom úrade v Sereďi vždy v čase od 9.00 do 12.00 hod. Registrácia pred darovaním nie je potrebná. Bližšie informácie k odberom sa dozviete na www.darca.agel.sk. Najbližšie termíny: 30. september; 25. november; 27. január 2025; 24. marec 2025; 26. máj 2025; 28. júl 2025; 29. september 2025; 24. november 2025. Ďakujeme každému, kto sa rozhodne podporiť mobilnú kvapku krvi v Sereďi! (red)

Základná umelecká škola v Seredi oslavuje 75. výročie založenia

Základná umelecká škola Jána Fischera Kvetoňa v Seredi poskytuje umelecké vzdelanie deťom i dospelým. Sídlí na Komenského ulici, zamestnáva 30 pedagógov a 4 nepedagogických pracovníkov. Pomenovaná je po hudobnom skladateľovi Jánovi Fischerovi Kvetoňovi (* 9. máj 1896, Hronec - † 23. december 1963, Bratislava), ktorý v rokoch 1924-1941 pôsobil ako učiteľ v Seredi, kde založil a viedol spevokol Zvon. Riaditeľkou školy je od roku 1992 Dagmar Šajbidorová, s ktorou prinášame nasledujúci rozhovor.



Dagmar Šajbidorová, riaditeľka ZUŠ J. F. Kvetoňa. foto: zs

Aké odbory ponúkate žiakom?

Žiakov vzdelávame v hudobnom, výtvarnom, tanečnom a literárno-dramatickom odbore. Vyučujeme hru na klavír, akordeón, keyboard, flautu, klarinet, saxofón, trubku, gitaru a bicie nástroje. Vo výtvarných technikách ponúkame kresbu, maľbu, grafiku, dekoratívne činnosti a keramiku. Učíme aj aj ľudový, klasický, moderný či scénický tanec.

Priblížte nám prosím históriu školy?

Prvá zmienka o škole je od pani Márii Bukovskej a pána Viliama Matušku. Použili okrem iného aj záznamy z denníka, ktorý si písala o svojich deťoch p. Neža Kaminská, taktiež učiteľka v tejto škole. Zo spomenutého denníka sa dozvedáme, že najprv bolo založené baletné oddelenie v roku 1941, ktoré však čoskoro zaniklo. Zásluhu na založení školy má práve p. Neža Kaminská.

Ako sa menili priestory počas rokov?

Manželia Bukovskí dva roky znášali všetky náklady na kúrenie a svetlo, ba dokonca sa hralo na ich klavíri. Časom sa aj začiatkový počet 7 huslistov a 7 klaviristov zdvojnásobil. Vtedy už bolo treba rozmyšľať o vhodnejšej miestnosti. A tak sa p. Mária Bukovská dohodla s predstavenstvom obce o poskytnutí jednej miestnosti

škôlky na Pekárskej ulici pre hudobnú školu. Dokonca sa podarilo aj zapožičanie klavíra od firmy Werner z Bratislavy. Požičovné ako aj nájomné hradili rodičia žiakov.

Koncom roka 1947 však riaditeľ školy v Trnave oznámil, že filiálku musí zrušiť, lebo Sereď patrí do okresu Galanta. Rodičia sa teda obrátili na odbor Matice slovenskej, aby prepožičala meno Hudobnej školy s tým, že Matica slovenská nebude mať so školou žiadne výdavky. Bolo to uvedené aj v štatúte Hudobnej školy, podpísanom oboma stranami 25. októbra 1948.

Hudobná škola teda začala pôsobiť ako samostatná 1. septembra 1948 v dvoch malých miestnostiach domu p. Gettwerta v Seredi. V tomto období opäť veľmi pomáhali aj rodičia žiakov, ktorí poskytli napríklad časť sumy na

zakúpenie nového školského klavíra. Zvyšok sa získal na hudobných besiedkach. K obdobiu rokov 1948 – 1953 treba spomenúť, že na škole pôsobil 140-členný detský zbor a orchester dospelých.

Staršia generácia si pamätá pôsobenie školy v sereďskom kaštieli. V ktorých rokoch to bolo?

Bolo to od 1.9.1963 a založené tu boli aj ďalšie odbory: výtvarný, tanečný a dramatický. Neskôr sa zmenil aj názov školy na Ľudovú školu umenia. Ani Galanta, ani Trnava v tomto čase nemali všetky odbory tak ako my. V roku 1987 sa škola opäť sťahovala do nevyhovujúcich priestorov Sokolovne v Seredi. V roku 1995 sa pričinením Mesta Sereď, Školskej správy v Galante a riaditeľstva školy podarilo školu znovu presťahovať do súčasných priestorov na ul. Komenského, kde pôsobí dodnes.

Aké zmeny a vylepšenia prebehli na škole v posledných rokoch?

V roku 2000 škola získala od Ministerstva školstva za výborné výchovno-vyučovacie výsledky čestný názov: Základná umelecká škola Jána Fischera-Kvetoňa v Seredi. Od 1.9.2018 bolo zaradené do siete škôl elokované pracovisko v Pate ako súčasť ZUŠ Sereď. Na základe dlhoročnej podpory Mesta Sereď bola v uplynulých rokoch realizovaná výmena okien a dverí, oprava strechy, hromozvodu, opravy

sociálnych zariadení, odhlučnenie tried, nainštalovanie regulačných ventilov a výmena radiátorov, úprava koncertnej sály, ozvučenia koncertnej a tanečnej sály (baletizol, baletné tyče, zrkadlá), inštalovanie klimatizácií, nákupy strunových, dychových, bicích a klávesových nástrojov, výtvarného materiálu a kostýmového vybavenia. Všetky triedy boli kompletne vybavené základným materiálno-technickým vybavením. Na škole sa využíva školský software pre ZUŠ, pre zamestnancov bola zakúpená počítačová technika. V exteriéri boli zrealizované parkovacie miesta, vstupná posuvná brána, fasádny náter, výsadba zelene, záhradné átrium, oddychové-čakacie zóny. Významná dlhoročná podpora bola realizovaná na základe finančnej pomoci a spolupráce od Združenia rodičov pri ZUŠ.

Aký je záujem o štúdium na vašej škole a aké úspechy dosahujú žiaci?

Každoročne je o štúdium veľký záujem. V súčasnosti má škola prihlásených 650 žiakov. Žiaci školy dosahujú popredné ocenenia v rôznych súťažiach, výstavách s celoslovenskou a medzinárodnou pôsobnosťou. Svojimi vystúpeniami sa podieľajú na kultúrno-spoločenskom živote v meste a okolí. Dôstojne reprezentujú školu i mesto Sereď. Za výborné výchovno-vzdelávacie výsledky a reprezentáciu sú každoročne oceňovaní primátorom mesta a riaditeľkou školy.

Iveta Tóthová



Artparáda je každoročnou slávnostnou prezentáciou žiakov sereďskej ZUŠ. foto: archív SN

Spomienka na spisovateľa Jána Navrátila v Mestskom múzeu v Seredi



V máji sme spomínali na spisovateľa, pedagóga Jána Navrátila, ktorý ukončil svoju životnú púť 19. februára tohto roku 2024. Na toto podujatie prijali pozvanie vážení hostia, ktorí spisovateľa poznali – redaktor RTVS z Rádia Regina Bratislava Michal Herceg, bibliografka Judita

Kontárová a moderátorka večera spisovateľka Ružena Scherhaufarová. Do podujatia sa zapojili aj žiaci ZUŠ Jána Fischera - Kvetoňa v Seredi hudobným programom v hre na priečnu flautu v podaní Lenky Vargovej za sprievodu klavíra Beáty Svrčkovej a recitáciou z tvorby spisovateľa v podaní Filipa Novotného a Ninky Buchovej. Obrazový materiál z tvorby spisovateľa na videu premietala vedúca múzea Mária Diková. Návštevníci mohli vidieť tituly z knižnej tvorby, poézie, prózy, leporelá, detskej encyklopédie, divadelných hier, televíznej tvorby, hranych seriálov, filmovej a rozhlasovej tvorby, tiež tituly CD – nosičov a audiokazety. Listovanie v jeho tvorbe na podujatí otvorilo bohaté spomienky na významnú osobnosť, ktorý vytvoril nespočetné množstvo diel pre deti a mládež i dospelých. Sereďčania i región a Slovensko môže byť

hrdé na svojho občana, krajana, či Slováka, ktorý rozdával Slovenku i v zahraničí kultúru cez svoje literárne dielo. Spomínali sme a spomíname na Jána Navrátila s bážňou, úctou a láskou.

OCENENIA UDELENÉ SPISOVATEĽOVI JÁNHOVI NAVRÁTILOVI:

- Cena vydavateľstva Mladé letá 1966 – Cestovanie s orangutanom
- Cena vydavateľstva Mladé letá 1970 – Len srdce prvej veľkosti
- Cena vydavateľstva Mladé letá 1980 – Lampáš malého plavčíka
- Cena Fraňa Kráľa 1980 – Za literárnu tvorbu pre deti a mládež
- Cena Zväzu slovenských spisovateľov 1982 – Kto vidí na dno
- Cena Zväzu slovenských spisovateľov 1985 – Gulatá kocka

- Medzinárodná cena Janusza Korczaka - Varšava 1981
- - Lampáš malého plavčíka
- Zápis na čestnú listinu H. Ch. Andersena - Cambrige 1982
- - Lampáš malého plavčíka
- Diplom Maxima Gorkého - Sofia 1987 – Gulatá kocka
- ČESTNÉ UZNANIE Premio Europeo di letteratura Giovanile „Pier Paolo Vergerio“ Padova 1989 – Riekanky
- Zápis na čestnú listinu H.Ch. Andersena - MACAU, ČÍNA 2006
- - Námorník Kapko Dierka Zázračný oriešok – Festival rozhlasových rozprávok -
- Piešťany 2006 – Námorník Kapko Dierka
- Nominácia na cenu H. CH. Andersena -
- Copenhagen, Dánsko, 2008

Mária Diková



foto: autor

Námorník na suchu

Ako deti sme tvorbu Jána Navrátila spoznávali spontánne bez toho, že by sme tušili niečo o jej autorovi. Dialo sa to cez piesňové texty Zlatej brány. Predstava námorníka na suchu, ktorý si dá posteľ pod sprchu, bola určite lákavá nielen pre mňa. Neskôr som v rozhlasovom archíve objavil Navrátilovo rozprávanie, v ktorom spomínal, že jeho prvou hračkou nebola lopta, ale udica. Nečudo. Lopta by mu z lode, na ktorej sa niekoľko rokov pavil s rodičmi, ľahko nenávratne

uletela do mora. Všetko to nájdete v jeho najznámejšej próze Lampáš malého plavčíka. Spomienky z detstva bývajú plné krásnych obrazov a nostalgie. Ján Navrátil sa na mori naučil po nemecky, maďarsky, rumunsky aj srbsky. Ako vnímavý stredoškolský učiteľ rozumel aj mládeži. Svojím zvláštnym názvom, ale aj emotívnym príbehom, ktorý je s najväčšou pravdepodobnosťou zasadený priamo do Serede, mi utkvela kniha

Gulatá kocka. Je o maturantoch, ktorí sa na začiatku akademického týždňa vyberú autom k rieke, žiaľ, s tragickými následkami. Je zaujímavé, že kým iné mestá ako Galanta či Piešťany sú v knihe uvádzané celými menami, Sereď autor nazýva len skratkou SG. Vieme, že Navrátil bol výborným učiteľom. Akým bol však žiakom? O tom mi raz niečo povedala ďalšia sereďská legenda, dnes už nežijúci pedagóg a dirigent Viliam Karmažín. Asi neprekvapí, že „Janko“

bol výborný žiak a neskôr pánovi Karmažínovi napísal aj text do jeho knihy Spomienky dirigenta. Knihy Jána Navrátila vychádzali aj v 21. storočí. Keď som z knihy Malička básnička čítal publiku v Mestskom múzeu v Seredi, smiali či usmievali sa rovnako deti i dospelí poslucháči. Rozlúčme sa teda jeho básničkou o ihle: „Pani štíhla všetko stihla, vedľa prstov sa len mihla. Palec jej stál v ceste - joj, aspoň cítim, že je môj.“

Michal Herceg, redaktor Rádio Regina

Stretnutie po 68. rokoch

10. júna 2024 sa zorganizovalo stretnutie po 68 rokoch z OSŠ v Seredi v budove oproti pošte (bývalá židovská škola, kde sme ukončili školskú dochádzku žiaci 8. A a 8. B triedy v roku 1955 – 1956. Stretnutia sa zúčastnilo 14 spolužiakov zo Serede a okolia. Niektorí sa nemohli zúčastniť pre zdravotný stav. Spomenuli sme si na 30 spolužiakov, ktorí už nie sú medzi nami. Život nevymeriava všetkým rovnakú cestu. Naposledy sme sa stretli v roku 2016. Plánovali sme sa stretávať každý rok, ale pandémia Covidu nám v tom zabránila. Posedenie sme mali v reštaurácii Mlynárčan v Seredi. Pri družnom rozhovore sme si pozreli fotografie zo školských lavíc, ktoré sme si zachovali. Spomínali sme na

školu, tú dávnu, kolotoč spomienok krásnych sa krúti a my s ním. Škola je pre nás trvalou spomienkou, poskytla nám dobrý štart do života. Spomínali sme s vďakou na tých, ktorí učili, triedna pani učiteľka Vojtechová, pani učiteľka Radimáková, ktoré už nie sú medzi nami. Život nás mnohému naučil a dovysvetľoval aj za nich. Všetci sme mali dobrý pocit z toho, že sme sa stretli. Nálada bola dobrá z príjemného populudnia s dobrým pocitom sme sa rozišli a urobili spoločné foto s priateľmi, že sa o rok stretne. Popriali sme si pevné zdravie, radosť v kruhu rodiny, veľa optimizmu a pohody do ďalších rokov. „Včera je história, zajtra je náhoda, dnes je dar.“ **Hana Fenclová**



Výzva pre spolužiakov: Ak ste aj vy práve zorganizovali svoju stretnúťku zo školských lavíc, ozvite sa nám do Seredských noviniek mailom na seredskenovinky@sered.sk alebo osobne v budove mestského úradu Sered' na Námestí slobody, kancelária č. 35.

Branný deň so ženistami

Študenti stredných škôl zo Serede a okolia sa zúčastnili na Brannom dni organizovanom 91. ženijným plukom v Seredi. „V spolupráci so školami sme chceli mladých ľudí pripraviť na krízové situácie prostredníctvom výukových predmetov blízkych vojakom ako zdravotná, chemická a strelecká príprava, orientácia, poskytnutie pomoci alebo činnosť na varovné signály,“ vysvetlil veliaci poddůstojník nadrotmajster M. Siekela. Na akcii sa podieľali aj 53. prápor poľných služieb Hlohovec, mesto Sered', UN Veterán Slovakia a Zväz vojakov SR – klub Sered'.



Hermína Motyčáková z DD a DSS Sered' ocenená Cenou TTSK

Najvyššie župné ocenenie si z rúk trnavského župana J. Viskupiča prevzalo 28 a Cenu predsedu Trnavského samosprávneho kraja získalo 13 jednotlivcov a kolektívov za ich

mimoriadne zásluhy a prácu, ktorou významne ovplyvnili život v regióne. Medzi nimi aj H. Motyčáková, ktorá pracuje v sociálnej oblasti už 20 rokov.

Seredská farebná paleta

Mestské múzeum v Seredi v spolupráci s miestnymi amatérskymi výtvarníkmi, usporiadalo už siedmy ročník výstavy umeleckých diel s názvom „Seredská farebná paleta“. Tento rok sa výstavy neprofesionálnych výtvarníkov zúčastnilo dvadsaťdva umelcov. Vedúca múzea Mária Diková vyzdvihla ich nadšenie, kreativitu a oddanosť umeniu. Kurátorkou výstavy bola akademická maliarka Blanka Kästová.

mala odeté na obraze vytvorenom pred jej sobášom.



Študenti gymnázia na súťaži Mladý záchranár



Trnavský samosprávny kraj zorganizoval tento rok štvrtý ročník súťaže „Mladý záchranár Trnavskej župy“. 15 tímov muselo zvládnuť ošetrovanie zlomenín, poskytnutie pomoci pri srdcovej slabosti, epileptickom záchvate či alergickej

reakcii a museli sa vysporiadať aj s náročnými situáciami ako zásah elektrickým prúdom. Na súťaži sa zúčastnili aj študenti GVM v Seredi. Príprava na túto súťaž im priniesla neoceniteľné skúsenosti a vedomosti.

Rybársky deň plný zábavy a radosti

Na ramene v H. Čepeni sa konal prvý ročník Rybárskeho dňa, ktorý organizoval SRZ MsO Sered'. Areál podujatia ponúkal zábavné atrakcie pre deti, pre dospelých bola pripravená pestrá ponuka rybných špecialít. Podujatie spojilo ľudí a prinieslo im radosť, zážitky a spomienky na krásny letný deň pri vode.

SBA 3x3 Tour 2024 v Seredi

Slovenská basketbalová asociácia a oddelenie 3x3 basketbalu usporiadali aj tento rok prestížnu SBA 3x3 Tour 2024. Jednou z tradičných zastávok sa opäť stala Sered'. Zápasy sa odohrali na Námestí slobody, ktoré dva dni žilo basketbalom.



V Seredi sa rozhodlo o Majstrovi v stromolezectve za rok 2024

Mnohí Seredčania i návštevníci využili skvelú príležitosť vidieť súperiť najlepších stromolezcov priamo v korunách najkôšatejších stromov v našom Zámockom parku. Počas júlových dní sa na pôde mesta rozhodlo o Majstrovi v stromolezectve za rok 2024, ktorý bude Slovensko reprezentovať na budúcoročnom európskom šampionáte.

Pravidelná starostlivosť o stromy má vplyv na ich bezpečnosť, upozorňujú arboristi. Mesto Sered' si to dobre uvedomuje, a preto už niekoľko rokov spolupracuje s odbornou spoločnosťou, ktorá na objednávku mesta zabezpečuje kontrolu stromov, ošetrovanie stromov a v prípade nutnosti aj náročnejšie výrubu. Týchto šikovných chlapíkov častokrát stretnete v

meste vykonávať prácu vo výškach, pracujú s plošinou, alebo lezú po lanách do korún. Výsledkom ich práce sú očistené a ošetrované stromy, zastabilizované koruny špeciálnymi bezpečnostnými väzbami. V Seredi sa postarali napríklad aj o vyšetrenie soforovej aleje akustickým tomografom a rezistografom. Vďaka tejto spolupráci sa organizátori súťaže v stromolezení rozhodli tento rok uskutočniť majstrovstvá v Seredi. Pred súťažou sa bezplatne postarali o ošetrovanie vybraných stromov v parku, čím mesto ušetrilo na budúcej starostlivosti o tieto konkrétne dreviny. Ošetrovanie bolo zároveň potrebné ako príprava pre súťažiacich. Tí následne súperili v rýchlosti, v obratnosti a v šikovnosti, v šplhaní po lane a v simulovanej situácii zachraňovania zraneného v



korune stromu. Majstrom Slovenska v arboristike - stromolezectve za rok 2024 sa nakoniec stal Adrián Zmitko. Spolu s ďalšími dvoma

najrýchlejšími Slovákmi nás budú reprezentovať na budúcoročných Majstrovstvách Európy.

Zuzana Slahučková

Počas hlavného programu turnaja sa uskutočnili kvalifikačné zápasy v kategóriách Ženy, Muži a U18 chlapci. Na ihrisku sa predstavilo 26 družstiev a nechýbali ani tímy zo zahraničia. Diváci mohli sledovať kvalitné a napínavé zápasy, plné zvrátov a dramatických momentov.

Klienti DD a DSS Sered' súťažili na olympiáde

Na ihrisku v obci Košúty sa konal prvý ročník Košútskej olympiády, ktorý priniesol súťažiacim veľa radosť a športového zápolenia. Podujatie zorganizoval miestny Domov sociálnych služieb a medzi hosťami boli aj klienti z DD a DSS Sered'. Zmerali si sily v piatich disciplínach, vrátane behu na 50 metrov, hodu granátom a preťahovaní lanom. Každý mal možnosť zapojiť sa a užiť si športové aktivity naplno, bez ohľadu na svoje individuálne obmedzenia.

V súťaži amatérskych videí vyhrali Seredčania

Do aktuálneho ročníka súťaže, ktorú organizuje TV LUX, sa zapojila aj skupina mladých farníkov zo Serede s krátkym filmom „Zranený“. Hlavným režisérom bol Ondrej Košťál

a spolupracovníkmi boli Matúš Bohunický, Michal Kavoň a Jakub Kurbel, vo filme tiež účinkovala herečka Andrea Süttöová. Film „Zranený“ si v súťaži s ďalšími 18 videami vybojoval prvé miesto v diváckom hlasovaní.

Jubilantka so srdcom pre dobrovoľníctvo

Životného jubilea 80 rokov sa dožila dobrovoľníčka Farskej charity v Seredi Štefánia Mičányiová. V charite pomáha od roku 2018, kde preberá, triedi a rozdáva šatstvo tým, ktorí to najviac potrebujú. Pri tejto príležitosti jej zablagoželal a poďakoval aj riaditeľ Trnavskej arcidiecéznej charity Miroslav Dzurech a jeho zástupkyňa Katarína Pažitková.

Siedmy ročník Pivnej špacírky



V Seredi sa konal už siedmy ročník pivno-turistickej špacírky, ktorú organizovalo OZ ROD SK. Na podujatí sa zúčastnilo 95 milovníkov piva, ktorí mali za cieľ navštíviť

12 podnikov a v každom vypiť minimálne jedno pivo. Štart a cieľ špacírky boli tradične v campingu Sered'. V cieľi čakali na účastníkov diplomy a pre prvých troch aj hodnotné ceny. Na pomyselnom stupienku víťazov skončili Giuliano Lucche, Ľuboš Malina a Yulia Lashcho

Prehliadka historických vozidiel a motocyklov OVÁL 2024



V sobotu 3. augusta sa konal jubilejný 20. ročník tradičného podujatia OVÁL 2024. Organizátorom bol Veteran Car Club Sered' v spolupráci s Oldtimer múzeom, mestami Sered' a Galanta a Trnavským samosprávnym krajom. Stovky návštevníkov prišlo na námestie, aby obdivovali unikátne automobily a motocykle, ktoré s láskou udržiavajú ich hrdí majitelia. Kto sa zaujíma o históriu, mal jedinečnú príležitosť dozvedieť sa

zaujímavé príbehy a technické detaily o vystavovaných klenotoch. Po prehliadke vozidiel nasledovala spanilá jazda zo Serede až do cieľa v Event Hoteli Kaskády. Štartovacím komisárom pre túto jazdu bola motocyklová legenda Peter Baláž, desaťnásobný majster ČSSR, ktorý dodal podujatiu zvláštny nádych prestíže. Výstavou sprevádzal uznávaný odborník na historické vozidlá Jozef Váry.

Pamätný deň genocídy Rómov v období holokaustu

V priestoroch Múzea holokaustu v Seredi sa v piatok 2. augusta uskutočnilo spomienkové podujatie spojené s koncertom Barbory Botošovej a jej hudobného zoskupenia. Pamätný deň genocídy Rómov pripomína utrpenie a tragédiu, ktorú rómska komunita zažila počas rokov, keď sa po celej Európe odohrávala diskriminácia a masové vyvražďovanie. Podujatie bolo organizované v spolupráci s Veľvyslanectvom Spolkovej republiky Nemecko, Rakúskym kultúrnym fórom a Veľvyslanectvom Poľskej republiky v Bratislave.

Prípravila Iveta Tóthová, red Tieto a ďalšie články v širšom rozsahu a s fotografiami nájdete na www.seredskenovinky.sk

Školy a škôlky sa v lete pripravovali na septembrový nástup žiakov. Mohli však riešiť iba najnutnejšie opravy

Je dobrým zvykom, že školy a škôlky sa počas letných prázdnin vynovujú, skrášľujú, maľujú, a tak sa pripravujú na nový školský rok. Toto leto bolo iné. Neboli naplánované investície a na rad prišlo iba riešenie tých najzávažnejších problémov.

Nakoľko sa samosprávy nachádzajú v stave, kedy sa každé euro dvakrát prehodnocuje a plánované výdavky sa škrťajú, tak ani mestom zriadené školy v Sereďi nezažili počas uplynulého leta žiadne významné investičné akcie. Odstraňovali sa jedine havarijné stavy a investovalo sa do nákupu neopraviteľných zariadení.

Poškodená kanalizácia, prasknuté podlahy

„V budove ZŠ J. A. Komenského sme museli riešiť havarijnú situáciu, ktorú spôsobovala sadnutá a poškodená kanalizácia za budovu A a popod budovu B. Realizáciu si zabezpečila škola, náklady vo výške 41 647 eur hradilo mesto Sereď z rezervného fondu,“ vysvetlila Silvia Kováčová, vedúca odboru školstva v Sereďi.

Následkom poškodenej kanalizácie došlo k sadaniu častí stavby, v ktorej sa nachádza kuchyňa a jedáleň ZŠ J. A. Komenského. Vplyvom toho dochádza k zatekaniu strechy a k praskaniu podláh. „Na odstránenie tejto havárie pripravujeme žiadosť o poskytnutie finančných prostriedkov z rozpočtu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR,“ doplnila Kováčová.

Na ZŠ J. Fándlyho sa riešili drobné opravy nábytku a dverí, šatňových skriniek, zámok, či vodoinštalácie. „Vykónavala sa údržba a opravy plavárne, keďže niektoré opravy sa dajú robiť iba keď je bazén vypustený. Kosilo sa a upravovala sa zeleň, maľovali sme niektoré triedy. Prebiehalo veľké upratovanie, umývali sa okná, tepovali koberce a čalúnený nábytok,“ vymenovala riaditeľka školy Renata Šidlíková. Dodala, že sa v triedach vymieňali posledné pôvodné tabule a nástenky.

Cirkevnú Základnú školu sv. Cyrila a Metoda v Sereďi zriaďuje a tým pádom aj financuje Trnavská arcidiecéza. V škole sa počas uplynulého leta podarila výmena linolea, vymaľovali sa triedy a chodby, inštalovali sa zariadenia na prvom poschodí školy na prenos kamerového obrazu do TV školy, inštaloval sa interaktívny panel v triede pre inovatívne vyučovanie, zrealizoval sa priestor prvého kontaktu pre rodičov a návštevy školy so zameraním na zvýšenie bezpečnosti výchovno-vyučovacieho procesu školy a podarilo sa nakúpiť školský nábytok. Tieto náklady škola čiastočne hradila z darov od rodičov svojich žiakov.

Investície sa posúvajú na neurčito

Najjednoduchšie a najnutnejšie práce v škôlkach MŠ D. Štúra a MŠ Komenského ako čiastkové maľovky, či zakúpenie koberca, boli financované riaditeľstvami škôlok z príspevkov od rodičov. Na budove MŠ Komenského A bola z rozpočtu mesta zrealizovaná výmena poškodených vchodových dverí a do kuchyne zakúpili nový sporák v celkovej čiastke 7-tisíc eur. „Mali sme v pláne aj výmenu podláh, komplexné maľovanie, či nákup žalúzií. Avšak kvôli nedostatku zdrojov sa tieto investície posúvajú na dobu neurčitú,“ uviedla Katarína Šuran, riaditeľka MŠ Komenského.

Plánovanie investícií z externých zdrojov

„Aktuálne je na investície na školách rozpočtovaných 450-tisíc eur, z toho je 240-tisíc predpokladaná dotácia na zateplenie MŠ Komenského B, ktorá ale zatiaľ nie je schválená. Finančné prostriedky vo výške cca 90-tisíc eur vrátila mestu ZŠ Juraja Fándlyho z refundácie projektu Fotovoltická elektrárňa. Tieto finančné



Ilustračný obrázok. foto: Lukáš Klčo

prostriedku budú po skončení rozpočtového roka vrátené do rezervného fondu mesta Sereď. Zostávajúcich 120-tisíc eur je v rozpočte mesta pripravených na spolufinancovanie a neoprávnené výdavky v projektoch, ktorých

zámer realizácie schválilo mestské zastupiteľstvo a na financovanie ktorých chcelo mesto získať externé zdroje,“ dodala Kováčová. Bude sa jednať o projekty Rozšírenie kapacít MŠ Murgašova a Inkluzívnejšia ZŠ Juraja Fándlyho.

Podielové dane nevykrývajú ani mzdy zamestnancov

Silvia Kováčová vysvetlila, že pôvodne plánované peniaze z podielových daní určené na opravy a údržbu budov škôl museli byť v tomto roku použité na dofinancovanie ich prevádzky. „Výška finančných

voľného času, nepostačuje ani na vykrytie nevyhnutných výdavkov na mzdy a prevádzku. Potrebne je ich vykrývať z finančných prostriedkov určených v podielových daniach na opravy a údržbu budov a aj z iných príjmov mesta,“ skonštatovala vedúca oddelenia. V tomto roku mesto Sereď len na mzdy a prevádzku materských škôl muselo nájsť vo svo-

Nákladný bicykel si môžete zapožičať aj vy

Prvý augustový deň a letné horúčavy priali testovacej jazde na novom nákladnom bicykli. Ten môže poslúžiť napríklad občianskym združeniam, firmám v meste Sereď, alebo aj mestu samotnému. S nákladným pomocníkom na dvoch kolesách dokážete previezť až 180 kilogramov.

Ani presun väčšieho množstva alebo objemnejšieho nákladu nemusí byť prekážkou pri zodpovednom prístupe v logistike k nášmu životnému prostrediu. Dôkazom je osvedčené riešenie v podobe nákladného bicykla, ktorý v mnohých mestách vrátane Slovenska používajú firmy, kuriéri ale aj bežní ľudia. Takýto bicykel môže slúžiť na prevoz materiálu, náradia, nákupu a po prispôbení poslúži aj na prevoz detí, či domácich miláčikov. Možnosti sú neobmedzené.

„V rámci projektu „Bicykel ako nástroj pre zlepšenie kvality ovzdušia“ sa nám podarilo

zaoštarovať takýto bicykel aj do nášho mesta Sereď. Môže verne slúžiť napríklad miestnym organizáciám, firmám a podnikateľom či samotnej samospráve,“ vysvetlil mestský poslanec Erik Štefanek a štatutár OZ Mám rád cyklistiku. Doplnil, že po prvých testovaniach si zapožičanie bicykla dohodla prvá lokálna firma, dve mestské občianske združenia a o služby bicykla prejavil záujem aj mestský úrad v rámci svojho oddelenia údržby.

V najbližšom období budete preto tento bicykel vídať po meste častejšie, a to najmä pri plnení rôznych úloh, ako praktická a ekologická náhrada autám. Tento projekt je podporovaný Nadáciou SLSP.

V prípade záujmu o zapožičanie sa môžu ďalší záujemcovia a priatelia inovatívnych nápadov informovať mailom na adrese cyklistika@mrc.sk. Viac informácií nájdete aj na www.mrc.sk. **MRC Sereď, red**



foto: Lukáš Klčo

prostriedkov z podielových daní určených na financovanie originálnych kompetencií, a teda na chod našich materských škôl, školských klubov detí, základnej umeleckej školy, školských jedální a centier

jom rozpočte čiastku 775-tisíc eur, ktoré mohli byť použité na skvalitnenie iných oblastí života v našom meste, uzavrela Silvia Kováčová.

Zuzana Slahučková

Sereďské gymnázium a obchodná akadémia sa stretnú v spoločnom areáli. Aké zmeny prinesie záměna nehnuteľností s TTSK?

Po dlhých mesiacoch, až rokoch jednaní, sa podarilo zladit' záujmy dvoch strán a záměna nehnuteľných majetkov medzi mestom Sereď a Trnavským samosprávnym krajom bola schválená v oboch zastupiteľstvách. Po podpísaní zmlúv tak môžu odštartovať zmeny, na konci ktorých sa dvestredné školy v našom meste, Gymnázium Vojtecha Miháľika a Obchodná akadémia, stretnú pod jednou strechou. Respektíve, pod dvoma strechami, v jednom spoločnom areáli – v areáli súčasného gymnázia. Čo táto záměna majetku prináša?

Záměna nehnuteľností odštartuje budúce sťahovanie OA

Po zhodách v mestskom i v krajskom zastupiteľstve získa mesto Sereď od Trnavského samosprávného kraja (TTSK) do majetku športovú halu obchodnej akadémie aj s príľahlými pozemkami a teleso komunikácie na Mládežníckej ulici. Na oplátku, TTSK dostane od mesta budovu školy na Školskej ulici číslo 117 aj s príľahlými pozemkami a stavbami (bývalá ZŠ Petrovská). O získanie športovej haly pre Sereď sa pritom pričínilo nové vedenie mesta. Bývalým zastupiteľstvom bol totiž odsúhlasený k záměne iný majetok, konkrétne sa jednalo o pozemky pod zberným dvorom na Cukrovarskej ulici, ktoré si mesto od TTSK prenajíma.

Záměna majetkov už teda bola odsúhlasená zastupiteľstvami, no tieto riadky čítate ešte v čase, kedy záměnná zmluva medzi oboma stranami nie je podpísaná. Odštartovania zmien sa dočkáme až po podpísaní zmlúv primátorom a županom. Zrejme však je, že mesto a aj župa deklarujú vôľu, aby sa záměna zrealizovala na papieri. Trnavský samosprávný kraj z ekonomických dôvodov, mesto Sereď z racionálnych.



Podpis záměnné zmluvy medzi mestom a TTSK odštartuje prípravu na veľké sťahovanie, po ktorom sa OA a gymnázium stretnú v jednom areáli. foto: L. Klčo

Aká je východisková situácia?

Zriaďovateľom obidvoch stredných škôl v našom meste je Trnavský samosprávný kraj (TTSK) a je v jeho kompetencii rozhodnúť o osude svojich škôl. Kým obchodná akadémia (OA) vždy sídlila vo vlastných budovách, tak Gymnázium V. Miháľika (GVM) malo sídlo nielen vo vlastnej budove (známa náročná historická budova na rohu ulíc Školská a Kostolná - je majetkom TTSK), ale aj v prenajatej budove od mesta Sereď, ktorou je stará jednokřídlová budova oproti Mestskej knižnici (bývalá základná škola Petrovská).

Dôvody premiestnenia OA

Riaditeľ odboru školstva Úradu TTSK Stanislav Pravda vystúpil na mestskom zastupiteľstve v Sereďi aj v minulosti a predniesol myšlienku premiestnenia OA. „Po dlhodobej a dôslednej analýze navrhol TTSK presťahovanie Obchodnej akadémie Sereď do priestorov Gymnázia V. M. Sereď. Dôvody, ktoré nás k tomu vedú, sú už niekoľko rokov známe,“ uviedol Pravda. Vysvetlil, že rozsiahly areál OA je dlhodobo ekonomicky neudržateľný a zároveň počas posledných desať rokov klesol počet žiakov OA z 418 na 181 a študentov GVM z 370 na 217. „Nízky počet študentov pri financovaní preneseného výkonu štátnej správy na žiaka vytvára ekonomicky neudržateľný model školy,“

zdôraznil. Dodal, že všetky argumenty a návrhy boli predstavené poslancom mesta Sereď na viacerých zasadnutiach mestského zastupiteľstva a že všetky kroky zriaďovateľa dlhodobo smerujú k zachovaniu vzdelávacej inštitúcie a ku kontinuálnemu skvalitňovaniu vzdelávania pre obyvateľov mesta a príľahlých obcí.

Neudržateľné financovanie na úkor ďalších škôl

Riaditeľ stredného školstva uviedol, že v roku 2023 musela župa pre sereďskú obchodnú akadémiu v rámci preneseného výkonu (financovaného zo štátneho rozpočtu) vyčleniť viac ako 120 % prideleného rozpočtu. „A aj napriek tomu sme počas roka museli ešte prevádzku školy a mzdy učiteľov dofinancovať v sume viac ako 66-tisíc eur, čo predstavuje ďalších 10 % nad pridelený 120 % rozpočet školy. Tieto finančné prostriedky sme museli vyčleniť z prostriedkov iných škôl, teda na úkor rozvoja iných škôl,“ a doplnil, že prevádzku školskej jedálne musel trnavský kraj dofinancovať o viac ako 23-tisíc eur oproti pridelenému rozpočtu. „V roku 2024 sme opätovne škole navýšili rozpočet na 105 % prideleného normatívu, no k 30. 6. 2024 bolo nutné dofinancovať mzdy a prevádzku o ďalších 60-tisíc eur. Podobne je na tom gymnázium, kde sme v roku 2023 navýšili rozpočet na 118 % prideleného rozpočtu, a napriek tomu sme museli prevádzku

školy a mzdy učiteľov dofinancovať o viac ako 51-tisíc eur. Aj tieto zdroje sme museli hľadať v rámci iných škôl, ktoré dokázali svojou činnosťou ušetriť. To je nespravodlivé a rovnako dlhodobo neudržateľné,“ argumentoval Pravda.

Schválením záměny nehnuteľných majetkov Sereď a TTSK sa otvorila reálna cesta presťahovať inštitúcie na jedno miesto, čím bude župa šetriť financie. „Zároveň však zabezpečíme vhodné a kvalitné vzdelávacie prostredie pod jednou strechou pre obyvateľov mesta aj kraja. Následne tieto kroky vyhodnotíme,“ ubezpečil riaditeľ odboru školstva TTSK

Úprava podkrovia, športoviska a vznikne výdajňa jedla

Zo stanoviska TTSK je zrejme, že po presťahovaní OA do priestorov GVM nedôjde k zmene názvu škôl. Na pláne sú výrazné stavebné zásahy do budovy na Školskej ulici, na ktorej sa už investičný dlh viditeľne podpisuje. Na rok 2024 musí preto župa naplánovať nemalé investície. „Chystáme sa na úpravu podkrovia pre potreby obchodnej akadémie, úpravu fasády a vybudovanie športoviska a aj školskej výdajne jedla,“ prezradil Pravda. Kedy presne príde k samotnému sťahovaniu však riaditeľ nevedel povedať.

Čo bude s pozemkami obchodnej akadémie?

TTSK deklaroval, že časti majetku budú postupne ponúknuté v rámci možného využitia pre mesto alebo neziskové organizácie ako sú Skauti a podobne. „Pre župu by bolo ideálne, keby o nehnuteľnosti prejavilo záujem prioritne mesto,“ uzavrel Stanislav Pravda.

Zuzana Slahučková



Ing. Ondrej Kurbel, primátor mesta Sereď

Z globálneho hľadiska túto záměnu vnímam pozitívne. Sereď ňou získala viaceré výhody a dosiahla istú vyššiu mieru sebestačnosti. Zároveň ale treba myslieť aj na nové pravidelné výdavky, ktoré budeme musieť hľadať v mestskej pokladnici. Prvou a najdôležitejšou pozitívnu správou je, že záměnou majetkov sa podarilo dosiahnuť udržanie dvoch stredných škôl na území mesta. Dopĺňam, že všetky stredné školy sú spravované vyššími územnými celkami a nie mestami.

Prínosom záměny je aj fakt, že Sereď získala do vlastníctva športovú halu v areáli obchodnej akadémie, čím reálne stabilizujeme športové záujmy pre dva kľúčové kluby mesta. Sú to hádzanári a florbalisti. Nevie mi predstaviť, kde inde v rámci mesta by tieto naše kluby premiestnili svoje tréningy, ak by hala ostala v rukách Trnavského kraja, ktorý by ju však z ekonomických dôvodov prestal prevádzkovať. Ďalšou príležitosťou, ktorú vnímam ako dobrú pre mesto a ktorá vznikla ako dôsledok záměny, je získanie nového impulzu pre obnovu majetkov. Damoklov meč visel nad majetkami oboch samospráv, investície sa roky odmietali na strane mesta Sereď a aj na strane TTSK. Budovy a areály neboli roky obnovované a riešili sa na nich jedine havarijné stavy z dôvodu, že nikto nechcel investovať do majetku, ktorý bol diskutovaný pre budúcu záměnu.

Z rovnakého dôvodu sa v minulosti viackrát stalo, že žiadosti z tretieho sektoru boli práve z dôvodu neistoty a nejasnej budúcnosti neúspešné a odsúvané. Jednalo sa o žiadosti na prenájmy nevyužívaných pozemkov a budov v areáli obchodnej akadémie.

Druhou stranou mince je, že získaním budovy športovej haly do majetku nášho mesta sme získali aj nové pravidelné náklady na jej prevádzku. Tie doteraz hradil TTSK a športovým klubom priestory prenajímal. Budova nesie aj značný investičný dlh, a preto treba čím skôr pristúpiť k jej obnove, aby sme minimalizovali straty na energiách, prípadne i na tejto budove treba uvažovať s novými fotovoltaickými panelmi. Obnovu treba naplánovať v prvom rade z externých zdrojov.



PaedDr. Slávka Kramárová, poslankyňa MsZ Sereď za volebný obvod č. 2, predsedníčka Komisie školskej a športovej pri MsZ v Sereďi

Tematikou spojenia, resp. zlúčenia gymnázia a obchodnej akadémie sa zaoberali aj poslanci predošlého MsZ. Na podnet TTSK sa viedli mnohé diskusie o tom, či a v akom obsahu sa bude vymieňať majetok mesta, ako aj o spojení stredných škôl. Bolo jasné, že kvôli nedostatku financií musí TTSK pristúpiť k racionalizácii. Poslanci súhlasili so spojením škôl aj preto, že TTSK chcel v prípade neodsúhlasenia zrušiť obchodnú akadémiu. Mali však výhrady k výmene niektorých pozemkov. Hlavným kameňom úrazu bola športová hala, ktorú mesto vybudovalo a priebežne ju využívajú mestské športové kluby. Športová hala najprv netvorila súčasť výmeny. Následne rokovali predstavitelia mesta aj TTSK, až sa zmluva dostala do takej podoby, aby mohla byť poslancami schválená. Pevne verím, že sa nájdu prostriedky na jej rekonštrukciu, najmä z EU zdrojov. Tak, ako mesto pristúpilo v nedávnej minulosti k racionalizácii základných škôl spojením 2 ZŠ do jednej, aj TTSK

pristupuje k racionalizácii všetkých stredných škôl, t.j. aj v Sereďi gymnázia a obchodnej akadémie. Dôvodom je prudký nárast energií a nadbytočné priestory na výučbu. Samozrejme treba pripomenúť, že kvóty – počet množstva prijatých študentov na každú strednú školu určuje kraj. Obchodnej akadémii za niekoľko rokov klesol počet študentov, napriek tomu, že výchovno-vzdelávacie proces bol na vysokej úrovni. Počet mladých poklesol všeobecne za 20 rokov takmer o polovicu, stredné školy začali súperiť o študentov. Pri súčasnom počte študentov a rozlohe priestorov, ktorých súčasťou je 10 odborných učební, posilňovňa, telocvičňa, internát a športová hala, sa stalo financovanie najmä energií neefektívne. Gymnázium navštevuje v súčasnej dobe cca 217 študentov, súčasťou je 7 špeciálnych učební, knižnica, 2 telocvične a posilňovňa workout. Má kapacity na prijatie obchodnej akadémie. Spojením škôl ich bude spolu navštevovať cca 398 študentov. Je to optimálny počet čo do manažovania, výchovno-vzdelávacieho procesu, financovania. Pevne verím, že po vysťahovaní obchodnej akadémie sa TTSK o svoj majetok postará a pre spokojnosť občanov mesta nenechá budovu vráťane internátu chátrať.



Mgr. Rastislav Mráz, podpredseda TTSK, člen komisie pre školstvo a mládež TTSK

Trnavský samosprávný kraj (TTSK) po dlhodobej a dôslednej analýze navrhol presťahovanie Obchodnej akadémie Sereď do priestorov Gymnázia V. M. Sereď. Dôvodov je niekoľko. Ide predovšetkým o neudržateľnú situáciu s financovaním

inštitúcií. Zároveň na Obchodnej akadémii počas posledných 10 rokov klesol počet študentov z 418 na 181 na a GVM z 370 na 217. Nízky počet študentov pri financovaní preneseného výkonu štátnej správy na žiaka vytvára ekonomicky neudržateľný model školy.

Momentálne plánujeme presťahovať inštitúcie na jedno miesto, čím budeme šetriť financie, zároveň však zabezpečíme vhodné a kvalitné vzdelávacie prostredie pod jednou strechou. Následne tieto kroky vyhodnotíme.

Aké kroky budú nasledovať? V pláne je začať pracovať na príprave nevyhnutných rekonštrukčných prác. Pôjde o opravu strechy, fasády, okien. Finančné prostriedky si bude vyžadovať aj takzvaná stará budova gymnázia, kde musíme realizovať úpravu podkrovia pre potreby OA, úpravu fasády a vybudovať športovisko a aj školskú výdajňu jedla. Stará budova si vyžaduje takmer bezprostredne väčšiu finančnú injekciu z rozpočtu TTSK. Aktuálne nás čaká oprava strechy za cca 100.000 EUR, následne ďalšie rekonštrukcie.

Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR v roku 2024 vyzvalo samosprávne kraje, ako najväčších zriaďovateľov škôl, aby optimalizovali školy formou spájania alebo rušenia. Týka sa to predovšetkým škôl s nízkym počtom žiakov, ako aj škôl, ktoré je nutné dofinancovať (prevádzku a mzdové náklady). Aj preto TTSK, ako aj na základe dlhodobého vývoja situácie v sieti škôl vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti, pristúpil v roku 2019 k jej optimalizácii. Aj do budúcnosti platí, že racionalizačné opatrenia sú nevyhnutné v snahe o udržateľný rozvoj stredného školstva v kraji, ale aj na celom Slovensku.

Čo sa udeje s areálom OA? Vedenie župy má snahu nepredávať verejný majetok, ale ho zveľaďovať. Aj pre rozsiahly areál OA budeme hľadať optimálne využitie v úzkej súčinnosti so zámermi mesta Sereď a následne zháňať príležitosti na získanie prostriedkov na jeho budúce zveľadenie. Aktuálne rokujeme s pánom primátorom Ondrejom Kurbelom o možnosti využitia niektorej z budov bývalej OA pre potreby neziskových organizácií pôsobiacich v meste.

Prípravila Zuzana Slahučková

Bezpečné cesty do školy: ZŠ J. A. Komenského sa zapojila do skvelého projektu

Žiaci prvého stupňa seredskej ZŠ J. A. Komenského spolu s manažérkami kvality ovzdušia Trnavského kraja skúmali, ako deti najčastejšie dochádzajú ráno do školy, aké prekážky majú chodci na svojej trase a aký čistý vzduch ráno dýchajú pred školou. Zistili, že ak by boli dospeláci menej pohodlní, život detí by mohol byť zdravší a o kúsok bezpečnejší. V septembri druhá časť programu premení verejný priestor pred školou na „Ulice pre všetkých“.

Nástrahy dopravy

Na Slovensku je viac ako tri milióny vozidiel. Toto zistenie potvrdzuje aj ranný zhon pred nejednou školou a Sereď v tomto, žiaľ, nie je výnimkou. „Motorové vozidlá pre nás nepredstavujú hrozbu len v súvislosti s kolíziou. Nebezpečné sú pre naše zdravie a životné prostredie aj z hľadiska produkcie emisií,“ vysvetľuje Katarína Mičáková, manažérka kvality ovzdušia a koordinátorka projektu LIFE IP – Zlepšenie kvality ovzdušia. Upozorňuje, že osobná automobilová doprava uvoľňuje do ovzdušia najmä emisie prachových častíc a oxidov dusíka. Znečisťujúce látky sú obzvlášť nebezpečné pre deti, tehotné ženy, chronicky chorých ľudí a seniorov.

Meranie množstva prachu vo vzduchu

Prvé aktivity projektu boli praktické. Manažérky kvality ovzdušia ráno merali prítomnosť prachových častíc v ovzduší a vysvetľovali deťom, aké majú tieto častice negatívne vplyvy na zdravie. Deti pod ich taktovkou skúmali, ako ráno žiaci prichádzajú do školy a zistili, že auto dominuje. Potešujúcim zistením bolo, že na záver prednášky, na otázku „Ako by ste chceli chodiť do školy v ideálnom prípade?“ sa odpovede otočili a auto nedominovalo v žiadnej triede. „Potvrdilo sa, že dnešné deti sú ochotné zmeniť svoje dopravné návyky, avšak potrebujú, aby im dospelá verejnosť k aktívnemu dochádzaniu do školy vytvorila vhodné podmienky,“ vysvetľovala Mičáková.



E. Štefanek a p. Bejdáková, spoluorganizátorka projektu, pri meraní znečistenia ovzdušia pri ZŠ J. A. Komenského. foto: projekt Populair

Motivácia k alternatívnej doprave

Negatívne vplyvy áut na zdravie a bezpečnosť si uvedomuje aj vedenie ZŠ J. A. Komenského, zástupcovia mesta a miestne OZ Mám rád cyklistiku. Aktivita „Do školy po vlastných“ má priniesť ovocie v podobe uvedomenia si potreby zmeny a jej naštartovania. „Naša škola motivuje k využívaniu alternatívnej dopravy. V areáli školy máme moderné stojany na bicykle a tiež atraktívny veľkokapacitný cykloprístrešok pre bezpečné odkladanie bicyklov či kolobežiek. Dlhodobu riešime aj možnosti upokojenia dopravy v okolí našej školy, preto projekt „Do školy po vlastných“ veľmi podporujeme. Očakávam, že prinesie uvedomenie si u nás dospelých, že pohodlie auta nie je nutné využívať vždy, ale je zdravé a potrebné prichádzať do školy či na pracovisko aj nemotorovou dopravou,“ uviedla riaditeľka ZŠ J. A. Komenského Paulína Krivosudská.

Prieskum terénu

V prvej fáze projektu pracovali školáci s manažérkami aj v teréne a preskúmali viacero ulíc v okolí školy. Hľadali napríklad chyby,

ktoré sú v rozpore s udržateľnou dopravou. Ďalším dôležitým výstupom projektu budú aj závery z dotazníkového prieskumu, do ktorého sa vďaka vedeniu školy zapojilo takmer 700 respondentov. Výsledok dotazníka bude prístupný verejnosti v dokumente Školský plán mobility.

Ulice budú pre všetkých

Katarína Mičáková vysvetlila, že ďalšie plánované aktivity projektu budú realizované v septembri. „Vďaka súčinnosti projektu Populair, vedeniu ZŠ J. A. Komenského, OZ Mám rád cyklistiku, vedeniu mesta Sereď, Mestskej polície Sereď a ďalších relevantných škôl, sa počas Európskeho týždňa mobility budú realizovať rôzne aktivity ako je ranný sprievod žiakov do školy, či záverečný festival „Ulice pre všetkých“, kedy deti uvidia ulicu pred vchodom do svojej školy v úplne inom šate.

Európsky týždeň mobility v Sereďi: Ako bude vyzerat?

Návrhom organizátorov je uzavrieť ulicu pred školou počas celého Európskeho týždňa mobility v dňoch 16. – 20. septembra.



Žiaci našli mnohé prekážky chodcov.

„V rámci uzávěry bude priestor slúžiť deťom a ich aktivitám ako aj ostanej nemotorovej doprave a chodcom. Cieľom nie je nijakým spôsobom obmedziť rodičov, ktorí vozia svoje ratolesti do školy každodenne na aute. V niektorých prípadoch napríklad nie je k dispozícii vyhovujúci spoj verejnej dopravy alebo majú rodičia iné dôvody. Projekt chce práve naopak poukázať na zlú situáciu pred školou a ponúknuť aj inú alternatívu, ktorá berie ohľad na bezpečnosť a zdravie nielen ich vlastných detí, ale aj všetkých ostatných,“ vysvetlil zámer iniciatívy Erik Štefanek z OZ Mám rád Cyklistiku a mestský poslanec. Všetky bližšie informácie k aktivitám projektu budú oznámené organizátormi v dostatočnom časovom predstihu.

Positíva pre všetkých

Cieľom aktivít bude menej výfukových plynov z áut pri škole, menej prachových častíc v ovzduší, viac pohybu na čerstvom vzduchu, možnosť cestou do školy stretnúť kamarátov a prípadne sa dohodnúť a naplánovať si spoločnú cestu pešo do školy aj s ďalšími kamarátmi a spolužiakmi tak, ako to bývalo bežné kedysi, keď rodičia nevozili svoje deti autami až pred brány školy.

Zuzana Slahučková

110 rokov futbalu v Sereďi

Presne 51 rokov trvala cesta futbalovej hry z anglickej kolísky do Sereďi. Futbal bol novinkou a senzáciou hlavne pre mládež. Hrával sa neorganizovane na rôznych voľných plochách. Skupinu zanietencov uchvátila myšlienka založiť mestské mužstvo a 28. 6. 1914 bol založený klub s názvom Sereďský športový klub. Klub bol po niekoľkých rokoch premenovaný na TJ Slavoj Sereď. Pokiaľ chcelo byť naše mesto úspešné nielen vo futbale, ale aj v iných športoch, nutne potrebovalo nový komplexnejší štadión. Ten bol vybudovaný a otvorený v roku 1962.

Veľké jubileum, storočnicu, si Športový klub futbalu Sereď pripomenul celodenným kultúro – športovým programom priamo na mestskom štadióne ŠKF. Celodenný program konferoval vtipný a energický športový komentátor – Slavo Jurko. Pri príležitosti tých narodenín klubu bola okrem iného vydaná aj publikácia „100 rokov futbalu v Sereďi“. Túto si záujemcovia môžu prelistovať aj na webe www.skfsereďfutbal.sk.

„Hráčom, aj fanúšikom ŠKF Sereď zo srdca prajem, aby sa už čoskoro prelomili ľady a aby sa podarilo nájsť finančné zdroje pre vybudovanie dôstojného zázemia a kultúrneho športového prostredia v našom meste.“

Róbert Stareček,
prezident ŠKF Sereď



foto: archív ŠKF Sereď 2x

Rok 1940

Horný rad zľava:
Kolenčík Š., Chatrných J., Jasek Š., Sloboda J., Veselý K., Urbánek M., Rotter V.,
Spodný rad zľava:
Pauner J., Nyitraj J., Mihálik J., Čmarada J., Rakycský J.



Tréneri ŠKF Sereď od roku 2014:

- 2014 Tibor Meszlényi
- 2015 Peter Gergely
- 2016 Marián Süttö
- 2017 Marián Süttö (pokračoval z predchádzajúceho roka)
- 2018 Michal Gašparík (2018)
- 2018 -20019 Karel Stromšík
- 2019 Slavčo Vojneski
- 2019 – 2020 Roland Praj
- 2020 Peter Lérant
- 2020 – 2021 František Šturma
- 2021 Gergely Geri
- 2021 – 2022 Juraj Jarábek
- 2022 – 2023 Eduard Pagáč
- 2023 – súčasnosť Richard Slezák

Roky 2014 až 2024

Toto obdobie bolo pre ŠKF Sereď obdobím veľkého rastu a významných udalostí:

- 2014 - 2017: Konsolidácia v druhej lige
- 2014: Klub sa stabilizoval v druhej lige, postupne sa snažil o vylepšovanie svojej pozície v súťaži. Tréner Tibor Meszlényi pracoval na rozvoji tímu.
- 2015: Peter Gergely prevzal trénerské kormidlo a pokračoval v zlepšovaní tímu. Klub sa stal konkurencieschopným.
- 2016 - 2017: Pod vedením trénera Mariána Süttöa sa ŠKF Sereď

etablovala ako jeden z najsilnejších tímov v druhej lige.

- 2017/2018: Sereď dosiahla veľký úspech, keď sa po úspešnej sezóne podarilo postúpiť do najvyššej slovenskej súťaže, Fortuna ligy. Bol to zlomový bod pre klub.

- 2018/2019: V prvej sezóne vo Fortuna lige sa Sereď umiestnila na 8. mieste, čo bol veľmi solídny výkon na nováčika v súťaži.

- 2019/2020: Klub pokračoval vo Fortuna lige, kde sa mu podarilo stabilizovať svoju pozíciu.

- 2020/2021: Sereď sa dostala do skupiny o titul.

- 2021/2022: Klub opäť súťažil vo Fortuna lige.

- Júl 2022: Klub skončil na piatom mieste v rámci Fortuna ligy, ale nebola mu udelená licencia pre sezónu 2022/2023, pre nevybudovaný štadión.

- 2023: Klub začal novú kapitolu v tretej lige a sústredil sa na obnovenie a stabilizáciu v nižšej súťaži. V lige skončil na druhom mieste, čo by v prípade dobudovaného zázemia znamenal postup do vyššej ligy.

- 2024: ŠKF Sereď sa zameriava na budovanie nového tímu, vytváranie lepších podmienok a hľadanie strategického sponzora klubu.

ŠKF Sereď, red

ŠKFSEREDSKÉ NOVINKY. Vydáva Správa majetku Sereď, spol. s r.o., Námestie republiky 1176/10, 926 01 Sereď, IČO: 46439773. ISSN 1338-869X. Registrované na MK, evidenčné číslo: 3405/09. Ročník 21, č. 9, 2024, vychádza v náklade 7000 ks. Zodpovedný redaktor Ing. Zuzana Slahučková, zuzana.slahučkova@sereď.sk, Redakčná rada: RNDr. PaedDr. Bc. Daniela Vašková Kasáková, LL.M., Mgr. Ružena Scherhaufnerová, Lukáš Klčo, Mgr. Michala Gálová, Ing. Zuzana Slahučková. Grafika: Roman Koprda, Tlač: Polygrafické centrum, s.r.o., Palisády 33, 811 06 Bratislava. Distribúcia: Slovenská pošta, a.s., Partizánska cesta 9, 975 99 Banská Bystrica 1. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť a štylisticky upraviť. Príspevky: sereďskenovinky@sereď.sk.

Seredčania prispeli k porážke fašizmu

Pred 80 rokmi mohli naši dedovia a otcovia v relatívnom pokoji počkať, kým víťazstvo vybojujú iní. Rozhodli sa ukázať svoj antifašistický postoj a prispieť k porážke fašizmu so zbraňou v ruke. Sered sa už pred Slovenským národným povstaním stala jedným z centier protifašistického odboja na západnom Slovensku. František Kubač a Jakub Obuch tu vydávali ilegálny časopis Hlas dediny. Rádioamatér Ján Gál zabezpečoval vysielaczkou Karolovi Bacílkovi spojenie s vedením KSČ v Moskve. Cez Sered viedla trasa organizácie Obrana národa pre vojenské osoby, ktoré sa chceli dostať do československých zahraničných jednotiek. Pri pobyte v meste im pomáhala Ružena Urbánková s dcérou Martou a do Galanty ich v nákladných vlakoch prevážal jej manžel Ján Urbánek, alebo prechádzali pešo v sprievode Terézie Šípošovej, Jána Fuzeka, Jána Repku i Vlastislava Rambouseka. Od mája 1944 ukryvali Stoklasovci, Škapovci a Rambousekovci až 55 francúzskych vojakov utekajúcich zo zajatia. Tí potom pod velením kapitána Georgesa Barazèra de Lannurien bojovali pod Strečnom. V spolupráci s Ľudmilou Zajícovou z Trnavy a „Bielou pani“ Františkou Hrubíškovou z Bratislavy sa v Seredi do ich prepravy z Maďarska zapojili manželia Rambousekovci, Rudolf Áč, Štefan Štibrányi, Štefan Zavadiľ a v Šintave Michal Moravec, Július Ragač a Arpád Kaštíl. Po obsadení Serede väčšinu z nich na základe udania zatkli a zahynuli v koncentračnom tábore Sachsenhausen. V roku 1994 navštívili Sered pri príležitosti 50. výročia SNP jeho francúzski účastníci, aby si pri pamätníku v zámockom parku uctili ich pamiatku. 29. augusta 1944 popoludní vyhlásila skupina miestnych antifašistov (Rambousek, Vojtech Stoklas, Chmelár, František Remenár, úradník Bureš a žandársky strážmajster Štefan Kunštek), v mene Revolučného národného výboru mobilizačnú výzvu, na ktorú reagovalo asi 200 mužov. Veliteľ asi 60-člennej vojenskej posádky nadporučík Ladislav Donoval im však odmietol bez písomného rozkazu vydať zbraň a SNP v Seredi skončilo. Napriek tomu ho nemusíme hodnotiť ako presvedčeného prívrženca ľudáckeho režimu. Svoje



Dom Stoklasovcov na Kúpeľnom námestí. Ukryvali v ňom francúzskych partizánov. Dnes už dom nenájdete. foto: archív autor



Vlastimil a Ľudmila Rambousekovi v roku 1971. (kronika PV SZM 6. strojného práporu)

počínanie na začiatku SNP zdôvodňoval tým, že nebol do príprav SNP zasvätený a plnil rozkaz zabezpečiť pokoj v meste a pripraviť sa na krytie presunu bratislavskej posádky. V septembri 1944 odišiel na Kysuce, kde nadviazal spojenie so sovietskymi výsadbami a poskytoval im informácie a zbraň. 31. augusta posilnilo seredskú posádku 139 vojenských akademikov, ale o dva dni ich bez boja odzbrojila úderná skupina SS „Schill“. Do 5. septembra 1944 zostala v meste ženijná čata Hradischko pod velením SS-sturmführera Jochena Polleho, tú potom vystriedala nemecká policajná jednotka. 12. septembra prišlo do Serede 33 príslušníkov SS z Einsatzgruppe H na čele s bratislavskými Nemcami

Andrej Urban, Zväz vojakov SR Sered'

Franzom Knollmayerom a Jozefom Häckelom. Ubytovali sa v kaštieli. Seredskí žandári sa k povstaniu pridali. Hneď po vypuknutí SNP otvorili na rozkaz okresného žandárskeho veliteľstva v Trnave brány pracovného tábora. Asi tridsať potom pod velením svojho veliteľa Juraja Országha a veliteľa židovského tábora Jozefa Juraja Matuščina odišli na povstalecké územie. Ďalší Seredčania sa do SNP zapojili s trnavskou vojenskou posádkou, v ktorej viacerí práve vykonávali vojenskú službu. Po obsadení Serede obnovili Nemci činnosť tábora a sústreďovali v ňom nielen Židov, ale aj zajatých povstalcov. Jeden z nich, Dalimír Žarnovický, podľahol 17. decembra 1944 vo veku 21 rokov mučeniu. Je pochovaný na seredskom cintoríne spolu s neznámym 15-ročným partizánom. Koncom septembra sa stal veliteľom tábora SS-hauptsturmführer Alois Brunner. Obnovil masové transporty väzňov do nacistických koncentračných táborov a do konca marca 1945 odsunuli vyše 11 500 osôb. Porážka fašizmu si vyžiadala nemalú cenu. Svoje životy za ňu položili Jozef Bojnanský, Vojtech Koza, Jozef Pecár, Ján Ridzi, Michal Strapek, Jozef Štefunko, Vojtech Vajdík a ďalší, ako ich uvádzajú pamätne tabule v Seredi a Šintave. Česť ich pamiatke!

Andrej Urban, Zväz vojakov SR Sered'

FÍHA tralala
UVÁDZA PESNIČKOVÚ ŠOU
KOLESO ŠTASTIA

13.10.2024 O 17:00 H
DOM KULTÚRY SEREĎ
PREDAJ VSTUPENIEK: WWW.TICKETPORTAL.SK | WWW.DOMKULTURY.SERED.SK
WWW.FIHATRALALA.SK

Účet Ady Hajdu Lukáš Latinák Róbert Jakab

29. 9. Dom kultúry, Sered'

Zábavná sonda do sveta mužov

29.9.2024 19:00
Dom kultúry, Sered'
vstupenky zakúpíte na www.divadelnabrana.sk

ŠVÉDSKA TAJNIČKA ▼ Správne odpovede posielajte mailom na adresu: tajnicka@sered.sk do 15. septembra 2024. Spomedzi správnych odpovedí budú vyzebrovaní výhercovia, ktorí získajú rodinnú vstupenku do Mestského múzea v Seredi. **AUTOR KRÍŽOVKY: MATEJ K., 16 ROKOV**

Pomôcky: ELIKI	formát súborov MS Excel	kráľ púšte	Pomôcky: IOCHE	doposiaľ	sibirsky veľtok	kmene, po anglicky	vodopád v Nigeri	netvor, obluda	Pomôcky: IOANN	prekoná ležením popod	nie krátke	poplatok, po anglicky	Pomôcky: TIL
40 rímsky			dokončí lepenie / tender, po česky						Portable Document Format (skr.)				Jamajka (kód)
Tajnička 1. časť									masťná kvapalina				
kozmos, vesmír					tmel				Differential Hall Effect Metrology (skr.) / ozvena				
Pomôcky: XLS, LOGS	prototypy	slovesný zápor / Tajnička 3. časť			Tajnička 2. časť / Cable News Network (skr.)							týkajúca sa koalí	Tajnička 5. časť
veľmi múdry človek						úzkosť zo samoty (odb.) / cudzie mužské meno					kilovolt (zn.) / krstnému obradu		
pijani (pejor.)							samopaš / 8 rímsky						
EČV Dunajskej Stredu			Tajnička 4. časť / otázka spôsobu							štát na blízkom východe / cesta, po latinsky			
ženské meno (30.1.)				jednotka plošnej miery	a iné (skr.) / Revúca (EČV)				potreba veslára / skr. výrazu Corps Consularie				
majiteľka lekárne											fadovcový nános		
ytrium (zn.)		oráčina (hovor., zried.)										Spojené arabské emiráty (MPZ)	

† OPUSTILI NÁS:

V JÚNI (2024)

Alexander Horčíčák (1947), Roman Stojkovič (1962), Radomír Šupina (1947), Bohuslav Barbírik (1942), Peter Jakubek (1951), Oľga Mikéciová (1946), Ing. Ľuboš Vranka (1975), Jozefa Hodúrová (1930), Valentína Matušicová (1941), Miroslav Banáš (1950)

V JÚLI (2024)

Jozef Jasek (1937), Eva Ševčíková (1936), Timotej Nemček (1987), Natália Baranovičová (1934), Imrich Šipoš (1955), Alexander Šimák (1941)

V AUGUSTE (2024)

Eva Garajová (1950), Štefan Kulich (1939), Pavel Kočnár (1955), Helena Škodová (1943), RSDr. Jozef Kovarovič (1945)

ČEŠŤ ICH PAMIAŤKE

5. - 7. 9.	VÝSTAVA OVOCIA, ZELENINY A VČELÁRSKÝCH PRODUKTOV Estrádna sála DK, 8.00 - 16.00, v sobotu len do 13.00
5. - 30. 9.	Z TVORBY ESTHER SHILO Výstava výtvarných diel vystrihovaných z papiera izraelskej umelkyne Esther Shilo so slovenskými koreňmi Mestské múzeum – Fándlyho fara v Sereďi
SOBOTA 14.9.	Z HISTÓRIE KOVÁČSTVA V STREDOVEKU Kultúrno vzdelávací program s ukázkami kováčskych výrobkov a výroby z obdobia stredoveku v rámci DNI EURÓPSKEHO KULTÚRNEHO DEDIČSTVA 2024, téma: „Pamiatky spájajú svet“ Nádvorie a Bastión kaštieľa 14.00 - Ukážky kováčstva 15.00 - 16.00 - Prednášky: Práca kováča - Mgr. Martin Šmigrovský, b Kováčke vyhne v archeologických nálezoch - Mgr. Róbert Daňo, PhD. 17.00 - Vernisáž výstavy Obrazy krajiny - Monika Mýtniková, Mgr. art., kurátorka výstavy - PhDr. Iveta Lenická, výstava potrvá do 5. 10. 2024
NEDEĽA 22.9.	AUTO-MOTO-VERERÁN BURZA Veteran car club a Oldtimer múzeum v Sereďi
UTOROK 24.9.	TÝŽDEŇ ŽIDOVskej KULTÚRY Koncert, prednáška a ochutnávka kóšer jedál Mestské múzeum v Sereďi
PONDELOK 30.9.	MOBILNÁ KVAPKA KRVI NA MESTSKOM ÚRADE

VÝZVA PRE OBYVATEĽOV:

Mestské múzeum pripravuje výstavu pri príležitosti 200. výročia založenia výroby šumivého vína „HUBERT“, ktoré sa od 50. rokov 20. storočia vyrába v Sereďi. Ak máte doma zaujímavé fotografie, dokumenty a predmety z obdobia Vinárskych závodov v Sereďi, kontaktujte pracovníkov Mestského múzea v Sereďi. Ďakujeme!

Kino NOVA

1. 9.	ELLI A PARTIČKA PRÍŠERIEK nedeľa 16:30 2D Animák, DEU, 87 min., SD, MP 7+, vstupné 6 €
1. 9.	TICHÉ ZNAMENIE nedeľa 18:30 2D Triller, USA, 103 min., ST, MP 15+, vstupné 6 €
1. 9.	FAKJÚ PRINCEZNÉ nedeľa 20:30 2D Komédia, DEU, 123 min., ČD, MP, vstupné 6 €
3. 9.	FK: V MENE CTI utorok 19:30 2D Historický, FRA, 101 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 € FK 5€
4. 9.	MIKI streda 19:30 2D Krimi, SVK, 115 min., OR, MP 18+, vstupné 6 €
5.-6.-7.9.	BEETLE JUICE BEETLEJUICE štvrtok 19:30 2D, piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D Horor/komédia, USA, 106 min., ST, MP 12+, vstupné 6 €
6. 9.	MAČACIA DUŠA piatok 17:00 2D Animák, USA, 95 min., SD, MP, vstupné 6 €
6.-8.9.	LONGLEGS piatok 21:00 2D, nedeľa 18:30 2D Horor/Triller, USA, 102 min., ČT, MP 18+, vstupné 6 €
7.-8.9.	CESTA ZA LEGENDOU sobota 16:30 2D, nedeľa 16:30 2D Animák, FRA, 95 min., SD, MP, vstupné 6 €
7.-8.9.	DAJ SI POHOV, MLADÝ! 2 sobota 18:30 2D, nedeľa 20:30 2D Komédia, FRA, 101 min., ČD, MP 12+, vstupné 6 €
10.9.	VTÁČNIK utorok 19:30 2D Dokument, SVK, 80 min., OR, MP 12+, vstupné 6 €
11. 9.	KÁLMÁNOV DEŇ streda 19:30 2D Drama, USA, 71 min., ST, MP 15+, vstupné 6 €
12.-15.9.	PASCA NA MYŠI štvrtok 19:30 2D, nedeľa 20:30 2D Horor, CAN, 80 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 €
13.9.	CESTA ZA LEGENDOU piatok 17:00 2D Animák, FRA, 95 min., SD, MP, vstupné 6 €
13.-14.-15.9.	INFLUENCERKY piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D, nedeľa 18:30 2D Drama, POL, 90 min., SD, MP 15+, vstupné 6 €
13.-14.9.	NEPRIVOLÁVAJ NIČ ZLÉ piatok 21:00 2D, sobota 18:30 2D Horor/ Triller, USA, 110 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 €
14.-15.-20.9.	OZI: HLAS PRALESA sobota 16:30 2D, nedeľa 16:30 2D, piatok 17:00 2D Animák, USA, 88 min., SD, MP, vstupné 6 €
17. 9.	MARIA MONTESSORI utorok 19:30 2D Životopisný, FRA, 99 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €
18. 9.	ZENIT 18.9.2024 streda 19:30 2D Drama, SVK, 77 min., OR, MP 15+, vstupné 6 €
19.-20.-21.9.	DUŠE PREKLIATYCH štvrtok 19:30 2D, piatok 21:00 2D, sobota 18:30 2D Horor, IRL, 98 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 €
20.-22.9.	ZÁHRADNÍKOV ROK piatok 19:00 2D, nedeľa 21:30 2D Komédia/Drama, CZE, 87 min., OR, MP 12+, vstupné 6 €
21.-22.9.	CESTA ZA LEGENDOU sobota 16:30 2D, nedeľa 16:30 2D Animák, FRA, 95 min., SD, MP, vstupné 6 €
21.-22.9.	PODOBY LÁSKAVOSTI sobota 20:30 2D, nedeľa 18:30 2D Komédia/Drama, USA, 164 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €
24. 9.	FK: GROW UP! utorok 19:30 2D Drama, SVK, 71 min., OR, MP 18+, vstupné 6 € FK 5€
25. 9.	ELYS streda 19:30 2D Akčný, FRA, 99 min., ČD, MP 15+, vstupné 6 €
26.-27.-29.9.	EMA A SMRTIHLAV štvrtok 19:30 2D, piatok 21:00 2D, nedeľa 18:30 2D Triller, SVK, 136 min., OR, MP 12+, vstupné 6 €
27.-28.-29.9.	ROZZUM V DIVOČINE piatok 17:00 2D, sobota 16:30 2D, nedeľa 16:30 2D. Animák, USA, 105 min., SD, MP, vstupné 6 €
27.-28.9.	NIKDY SA NEPÚŠŤAJ! piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D Horor, USA, 101 min., ST, MP, vstupné 6 €
28.-29.9.	UŽ ŤA NEMÁM RÁD sobota 18:30 2D, nedeľa 21:00 2D Rodinný, SVK, 110 min., OR, MP 12+, vstupné 6 €

PRIPRAVUJEME

JOKER 2, MOJ KAMARÁT TUČNIAK, TRANSFORMERS JEDNA, PANDA V AFRIKE, VENOM: POSLEDNÝ TANEC, MEGAPOLIS, ÚSMEV 2, 200% VLK, ANORA, TERRIFIER 3
ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ

Predaj a predpredaj vstupeniek v pokladni kina NOVA, Kontakt: 0650 340 349, sicnova@sered.sk.

Program kina, online predaj a rezervácie vstupeniek na: www.kinonova.sered.sk.

KINO NOVA – PRVÉ LASEROVÉ KINO NA SLOVENSKU! DIGITALIZÁCIU A MODERNIZÁCIU KINA NOVA SEREĎ FINANČNE PODPORIL AUDIOVIZUÁLNY FOND. KINO NOVA JE ČLENOM EUROPA CINEMA.

www.kinonova.sered.sk